

LIANLUODONGTAI

第 20 期

(总第六百一十六期)

湖南省人大常委会选举任免联络工作委员会编

2020 年 10 月 15 日

【编者按】 根据省人大常委会统一安排,9 月 5 日,省委常委、省人民政府副省长谢建辉以一名普通代表身份赴宜章县参加省人大代表小组活动。现将谢建辉副省长在座谈会上的讲话刊发,供参考。

在省人大代表宜章小组活动座谈会上的讲话

省委常委、常务副省长 谢建辉

2020年9月5日

按照省委和省人大常委会部署安排,今天我以一名普通代表身份来宜章县参加省人大代表小组活动,与大家进行学习交流。刚才,云英同志从坚持和完善根本政治制度的高度,肯定了宜章代表小组工作,并结合当前代表工作谈了很好的意见,讲的很具体、很到位,请大家在工作中抓好落实。结合大家发言,我简单谈几点意见。

一、谈三点感受

一是关于参加代表小组活动的感受。今年代表小组活动与去年相比,一是主题更加突出。今年主题是“推动惠企政策落实,促进经济平稳运行”,较去年更加突出,代表围绕这个主题进行了现场调研、座谈交流和沟通。二是准备更加充分。无论是企业现场准备,各位代表发言准备,还是政府各部门接受监督的准备,都做得很细很实。三是人大指导更加有力。云英同志代表省人大常委会对代表小组活动进行现场指导,还有市、县人大给予很多指导和

帮助。四是收获更加丰富。通过建球同志介绍,了解了宜章县统筹疫情防控和复工复产工作情况,知晓了工作大局;通过代表小组活动强化了代表职责意识,了解了代表工作情况,明确了履职方向。

二是关于人大代表履职尽责的感受。听了三位基层代表介绍的相关履职情况,我有两点感受:一是人大代表在疫情防控打好头阵、复工复产当好桥梁、脱贫攻坚尽心尽力、高质量发展带头示范、帮扶济困履行社会责任等方面,很好地履行了职责;二是人大代表密切联系群众、服务群众,把群众的意见和建议上升到省里的重大决策高度,履职工作做得好,要向大家学习。

三是关于宜章经济社会发展的感受。在建球同志带领下,宜章县四大家齐心协力、共同奋斗,在统筹推进疫情防控和经济社会发展中,取得了显著成果。一是创造了一些统筹疫情防控和经济社会发展的好经验。例如,在4例确诊病例情况下,一边全力抓疫情防控,一边立足实际提前做好复工复产,探索了很多好经验。二是引进了一批好项目。在应对挑战过程中抓住了机遇,今年共引进40个项目,总投资达95亿,在引进的同时又抓了一批传统项目持续创新,老树发新芽,焕发新活力,很不容易。三是形成了一批亮点数据。1—6月,全县固定资产投资增长6.1%,高于全省平均水平;规工增长1.2%。这些亮点数据背后,是县委领导下上下联动、共同努力的结果,也是省市县各级人大代表监督与支持的结果,为全省经济社会发展作出了贡献和示范。

二、提三点建议

人大是国家权力机关，“人大代表”不是一个荣誉而是一份职务，参加代表小组活动是《代表法》的法定要求。省级领导以普通代表身份参加小组活动，是强化代表意识、履行代表职务的重要举措，也是服务基层、服务群众的重要渠道。关于省人大代表怎么样履好职，有三个方面的建议，与大家共勉。

第一，要将代表职务作为最重要职务放在心上。只有把代表职务放在心上，才会认真履职、自觉履职、主动履职、积极履职。如何履行代表职务，我认为要做到“三好”“四个坚持”。“三好”：一是学习好。认真学习习近平新时代中国特色社会主义思想和习近平总书记关于人大代表工作重要论述，在学习中提升履职站位、履职能力、履职水平。只有学深悟透，政治站位和履职高度才上得去。二是调研好。履职尽责应该建立在调研基础上。只有调研才能了解群众所思所想所盼，才能找到解决问题的方法，才能真正履好职。很多经验来源于基层，调研可以推广基层经验，把问题发现、解决在基层。三是联系好。人大代表来自于人民，要与人民群众保持密切联系，及时了解他们的所思所想所盼。“四个坚持”：一是坚持依法履职，人大代表履职必须是在宪法和法律范围之内；二是坚持自觉履职，代表职务是最高职务，那就必须主动、积极参与活动；三是坚持务实履职，不能脱离实际搞形式主义，要坚持问题导向，实实在在结合地方经济社会发展实际和人民群众关注的最现

实问题来履职；四是坚持廉洁履职，严格按照要求在履职中遵守好纪律。

第二，要将人民放在心中最高位置，始终坚持以人民为中心。作为人大代表，就要把人民放在心中。民之所盼即政之所向，民心关系国运和国家安危。一是坚持一切为了群众，一切依靠群众，从群众中来，到群众中去。反映问题、思考问题、解决问题，要看看是不是对人民群众有利，是不是他们所关心的问题；二是及时反映问题、回应期盼。群众关心什么，我们就要及时反映、了解和回应，不能放马后炮；三是要把人民群众满不满意、高不高兴、答不答应，作为检验代表履职的重要标准。这方面大家都做得很好，下一步要继续坚持。

第三，要将服务发展大局作为履职的最大任务。代表要在服务发展大局中履职。今年很特殊，国内外新冠肺炎疫情给经济社会发展带来很大影响，这些影响有些是可以确定的，有些是不确定的；有的可以预料，有的无法预料。我们要以自身工作的确定性来应对外部环境的不确定性。人大代表要认真学习贯彻习近平总书记关于统筹推进疫情防控和经济社会发展重要指示，认真思考在疫情防控常态化背景下，怎样推进高质量发展，怎样做好“六稳”“六保”工作。要将“推动政策落地落实，促进经济平稳运行”作为当前的重要工作落地落实。民生问题要靠发展来解决，要发展就必须有市场主体。保市场主体，就要落实党中央、国务院和省委、省政府关于降低企业成本、减税降费等稳企惠企政策。人大代表

要通过监督推动政策落地落实来实现保市场主体、保产业链供应链稳定,进而保就业稳定等目标。今年“稳”是基础、是前提、是根本。今年三大任务是决战脱贫攻坚、决胜全面小康、“十三五”规划收官,人大代表要围绕这三大任务认真履职。

三、作三点表态

一是自觉接受人大代表监督。依法监督是人大及其常委会的法定职责,政府应自觉接受监督。请各位代表和各级人大及其常委会对政府工作多监督,在监督中提升政府治理能力和管理水平。

二是认真办理代表意见建议。建议议案是人大代表履职的重要载体。政府要认真办理好代表们提出的意见建议,要真正让大家满意。请省政府办公厅和相关厅局进一步跟踪督办相关建议办理情况。

三是积极破解当前面临的问题。刚才,大家提到一些问题,包括建球同志提到的莽山水库问题、梅田精细化工园区调规扩区问题,以及其他几位代表提出的如何进一步服务好实体经济、加强地质灾害治理、农业企业政策和服务等问题,回去以后我们加以研究、予以回应。

宜章今年来势很好、开局不错,目前企业和项目落地超出预期。希望县委、县政府把握重大发展窗口期,抓住机遇、继续努力,为全省经济社会发展作出更大贡献!

送：全国人大常委会办公厅联络局、研究室、新闻局、《中国人大》杂志社

各省、区、市人大常委会代表联络工作机构

市人大常委会组成人员

省委办公厅、省委组织部、省委宣传部，省人民政府办公厅，省监察委员会，省高级人民法院，省人民检察院

省人大各专门委员会，省人大常委会各办事机构、工作机构，省纪委省监委驻省人大机关纪检监察组

省人民政府组成人员所在单位

各市州、县市区人大常委会联工委

责任编辑：石 韧 谢峥嵘 联系方式：0731—85309270 hnrlddt@163.com

批准文号：湘党简准字〔2000〕第 28 号